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Lucrarea de faţă ia în discuţie propunerea înfiinţării graduale a unei Armate 

Comune Europene, instituţie cu rol de apărare colectivă, impunere a intereselor europene, 

menţinere a unităţii europene şi consolidare a unei identităţi europene. Pentru ca Uniunea 

Europeană să-şi poată susţine – eventual, chiar să-şi poată creşte - rolul politic 

internaţional, este necesară o integrare mai accentuată a ţărilor membre şi crearea de 

instituţii care să-i sprijine interesele în plan internaţional. Instituirea Politicii Externe şi 

de Securitate Comună, precum şi înfiinţarea Serviciului European pentru Acţiune Externă 

este un demers insuficient, atâta timp cât acesta nu are mijloace reale prin care să-şi 

atingă obiectivele. Plecând de la aceste considerente generale, lucrarea îşi propune să 

identifice căile, metodele şi mijloacele necesare unei astfel de construcţii instituţionale, 

ţinând cont însă de contextul socio-cultural al partenerilor din cadrul Uniunii, dar mai 

ales de noile provocări la care UE va trebui să răspundă în următoarea perioadă. 

 Chiar dacă drumul spre o entitate confederativă de tipul Statelor Unite ale Europei 

este încă lung, iar direcţia acestuia destul de imprevizibilă, sunt semne suficiente care să 

ne arate că aceasta va fi singura cale care va putea susţine interesele geopolitice şi de 

securitate ale Europei în lume. În acest context, sumar exprimat, apreciem că înfiinţarea 

graduală a unei Armate Comune Europene (ACE), instituţie subordonată Politicii Externe 

şi de Securitate Comună (PESC) și mai ales Politicii de Securitate şi Apărare Comune 

(PSAC) poate conduce la atingerea obiectivelor politice şi de securitate ale Uniunii, atât 

în plan extern, cât şi în plan intern: consolidarea unităţii europene şi crearea unei 

identităţi europene. 

  De ce am avea nevoie de o Armată Comună Europeană? Criza economică prin 

care trece Occidentul a generat, mai mult ca niciodată, problema reducerii bugetelor 

naţionale pentru apărare. Totuşi, se întrevăd riscuri şi ameniţări la adresa securităţii 

europene, pe termen mediu şi lung, la care UE va trebui să răspundă şi va fi nevoită să 

apeleze la alte entităţi (SUA şi NATO) pentru a le putea face faţă. Acest lucru ar pune UE 

într-o situaţie de inferioritate şi de dependenţă evidentă faţă de principalul partener, dar, 

în acelaşi timp, şi competitor economic, SUA. Evoluţiile în plan internaţional, pentru un 

interval de timp de 20-50 de ani, sugerează o creştere a influenţei politice şi economice a 

marilor jucători din zona emergentă: China, India, Brazilia şi, într-o măsură tot mai 



semnificativă, a Rusiei. Efectele acestei influenţe au început să fie tot mai vizibile atât în 

plan economic, politic, cât şi în plan militar. Competiţia pentru controlul resurselor vitale 

ale planetei şi pentru gestionarea economiei mondiale va fi purtată, cu certitudine, şi cu 

ajutorul forţelor armate. Ori Europei exact acest lucru îi lipseşte: un instrument de forţă 

care să-i permită să dispună, conform propriilor interese, de avantajele economice, 

tehnologice şi ştiinţifice pe care şi le-a creat. 

  Problema majoră care se va pune în situaţia creării unei ACE ar fi renunţarea la o 

parte esenţială a suveranităţii - şi anume, la puterea militară proprie, sau, cel puţin, la o 

parte a acesteia - şi dreptul de a dispune unilateral de aceasta. Pe de altă parte, ACE va 

putea astfel să preia rolul armatelor naţionale în generarea forţelor la dispoziţia NATO, 

sau să execute misiuni la dispoziţia UE. Conducerea colectivă a UE va permite totodată 

ca ACE să nu fie antrenată în aventuri militare cu consecinţe dezastruoase pentru Uniune. 

  Chiar dacă în momentul de faţă riscurile şi ameninţările la adresa securităţii 

europene nu par a crea emoţia necesară iniţierii unui demers privind înfiinţarea unei ACE, 

previzionăm că evoluţiile economice şi în planul securităţii, pe termen mediu şi lung, vor 

obliga decidenţii europeni să adopte o astfel de măsură.  

 Obiectivul principal al acestei cercetări este analizarea faptului că înfiinţarea unei 

ACE poate contribui sau nu, la formarea unei identităţi europene şi la consolidarea 

unităţii UE. Din punctul nostru de vedere, cea mai facilă modalitate de a constata 

direcţiile în care se poate forma o identitate europeană, care să fie susţinută de înfiinţarea 

unei ACE, se poate realiza prin analizarea noilor provocări la adresa securităţii europene 

şi pe previzionarea priorităţilor construcţiei europene, în funcţie de conştientizarea 

acestor ameninţări. Pe de altă parte, este important de urmărit în ce mod crearea unei 

instituţii puternice, cum ar fi ACE, cu impact semnificativ asupra tuturor claselor şi 

categoriilor sociale de cetăţeni europeni poate conduce la consolidarea unităţii UE, şi, 

chiar mai mult, la transformarea acesteia într-o federaţie/confederaţie de state.  

Lucrarea nu-şi propune să construiască un demers ştiinţific plin de argumente pro 

înfiinţarea unei ACE. Ne-am propus însă să analizăm date şi informaţii care să poată 

permite specialistului în relaţii internaţionale şi studii europene să înţelegă că, înfiinţarea 

unei ACE este necesară, sau, din contră, să considere că acest demers este unul utopic şi 

irelevant pentru construcţia europeană. E de subliniat faptul că tema de cercetare este 



luată în dezbatere într-o perioadă marcată, în Europa, de profunde transformări politice, 

economice, şi mai ales în planul securităţii.  

Trebuie să menţionăm faptul că modalitatea în care propunem înfiinţarea unei 

ACE este total nouă, modelul nefiind dezbătut în spaţiul public: o Armată Comună 

Europeană formată din cetăţeni europeni (principiul naţional nefiind inclus în procesul de 

recrutare). Nu ne-am propus să creionăm doar un cadru teoretic care să inspire sau nu 

cercetătorul, ci şi un demers practic (prin includerea unui capitol care să conţină elemente 

practice pentru realizarea etapizată a unui astfel de demers).      

 Lucrarea de faţă foloseşte ca metodă principală de cercetare studiul asupra 

bibliografiei de specialitate, în special asupra documentelor utilizate de instituţiile UE,  şi 

ale unor institute de cercetare. S-a preferat utilizarea unei metode deductive, prin 

utilizarea diverselor teorii ale integrării europene, combinate cu o abordare bazată pe 

realitate. Ca urmare, lucrarea se bazează pe folosirea unor analize empirice asupra 

elementelor care determină acţiunile concrete ale decidenţilor politici europeni pentru 

adoptarea unor decizii în direcţia construcţiei europene, cu precădere în zona Politicii 

Externe şi de Securitate Comune şi a Politicii de Securitate şi Apărare Comune. Folosirea 

şi a metodei inductive vine să demonstreze că înţelegerea este obiectivul oricărui demers 

inductiv, care porneşte de la cazul individual şi merge spre generalizare. Studiul 

comparativ s-a concentrat pe evidenţierea similitudinilor şi/sau diferenţelor dintre UE  şi 

alte entităţi politice/statale şi de securitate/organizaţii care pot fi folosite ca model. 

Analiza documentelor şi discursurilor oficiale ale actorilor implicaţi (lideri politici 

europeni, etc ) a fost folosită pentru formularea unor idei cu efecte asupra problemei de 

cercetare.  

       Deşi studiul este unul orientat exclusiv empiric, cercetarea a încercat să îmbine 

cunoştiţe specifice relaţiilor internaţionale (ca disciplină clar conturată în zona 

academică) precum şi din zona ştiinţei militare, a istoriei, a geografiei (cu precădere, 

politice şi sociale) a economiei şi a studiilor de securitate. Din perspectivă calitativă s-a 

preferat alegerea unor surse care să ofere acurateţe şi credibilitate informaţiei folosite.  

Pentru a putea racorda demersul ştiinţific cu evoluţiile prezente și viitoare s-a 

folosit o monitorizare atentă a surselor mass media, cu precădere a celor a căror 

notorietate este incontestabilă. De asemenea, fluxul zilnic de buletine informative şi 



comunicate oferite pe adresa de mail personală a autorului de către Parlamentul 

European, Serviciul European de Acţiune Externă, Preşedinţia Consiliului European, şi 

alte instituţii europene, a adus acel plus de obiectivitate şi, considerăm noi, rigurozitate, 

necesar analizelor întreprinse.  

 Obiectivul principal ale acestei cercetări s-a centrat pe demonstrarea faptului că 

înfiinţarea unei Armate Comune Europene, formată din cetăţeni europeni, poate contribui 

atât la crearea şi consolidarea unei identităţi europene, cât şi la consolidarea unităţii UE. 

Elementul de noutate pe care autorul a încercat să-l evidenţieze este dat de faptul că la 

baza acestei construcţii instituţionale ar trebui să stea principiul recrutării personalului 

ACE din rândul cetăţenilor europeni, înţelegând prin aceasta că nu va exista un principiu 

al recrutării naţionale, decât dacă anumite realităţi sociale şi politice ar impune-o.  

Aceasta fiind, în opinia noastră, de altfel, cheia formării unei identităţi europene. 

În primul capitol, Securitate, unitate şi identitate europeană: aspecte teoretice şi 

istorice, am prezentat unele aspectele teoretice legate de problematica securităţii 

europene în contextul integrării europene. Am adus în dezbatere principalele abordări 

teoretice ale problematicii securităţii cu relevanţă pentru integrarea europeană, precum şi 

principalele paradigme teoretice ale construcţiei europene. În subcapitolul al treilea, 

referitor la Identitate armată – identitate europeană. O abordare constructivistă, am 

încercat să prezentăm modul în care o instituţie ca Armata Comună Europeană poate 

contribui la formarea unei identităţi europene. Am ales abordarea constructivistă plecând 

de la considerentul că identitatea europeană are la bază practicile culturale şi sociale 

împărtăşite de europeni, iar constructivismul poate oferi cel mai potrivit cadru analitic. În 

subcapitolul patru, Unitatea europeană: proiecte şi dezbateri, s-a încercat o prezentare 

succintă a principalelor momente care au adus în dezbaterea europeană, de-a lungul 

istoriei, problematica  unităţii europene. În subcapitolele cinci şi şase ne-am axat pe o 

prezentare a evoluţiei istorice a cooperării în domeniul securităţii şi apărării în Europa şi 

pe analiza critică a etapelor integrării politicilor de securitate şi apărare europene şi de 

înfiinţare a unor structuri militare europene comune. 

 În capitolul al doilea, referitor la Arhitectura de securitate europeană la începutul 

secolului XXI, s-a încercat o prezentare analitică şi critică asupra cadrului legislativ şi 

instituţional care guvernează problematica securităţii europene. E adevărat, studiul nostru 



s-a centrat pe analiza din perspectiva securităţii militare şi politice, spaţiul nepermiţând să 

abordăm şi aspecte care ţin de celelalte dimensiuni ale securităţii: societale, economice şi 

de mediu. Studiul se centrează pe analizarea celor două documente esenţiale care, în 

opinia noastră, sunt documentele de bază care stabilesc obiectivele, misiunea, valorile şi 

calea spre care UE trebuie să se îndrepte pentru a-şi asigura securitatea: Tratatul de la 

Lisabona şi Strategia Europeană de Securitate.  

Al treilea capitol al lucrării s-a concentrat pe analizarea modului în care subiectul 

Armată Comună Europeană poate parcurge drumul de la dezbatere utopică la realitate, 

sub stimulentul unor realităţi geopolitice, geostrategice, cât şi a riscurilor şi ameninţărilor 

la adresa securităţii UE. S-a încercat chiar şi o prognoză asupra eventualelor evoluţii ale 

mediului de securitate internaţional. Pentru acest demers a trebuit să identificăm 

următoarele: există interese geopolitice ale Uniunii şi care sunt acestea, altele decât cele 

derivate din interesele principalelor state europene. Analiza asupra principalelor 

documente cu relevanţă pentru PESC/PSAC evidenţiază existenţa acestor interese. Am 

încercat să demonstrăm importanţa unei abordări complete privind riscurile de securitate 

militară, făcând o analiză geostrategică asupra spaţiului est-european în contextul 

ocupării militare a Crimeei de către Federaţia Rusă şi a acţiunii acesteia în spaţiul 

ucrainean. În subcapitolul legat de dezbaterea din jurul necesităţii înfiinţării unei armate 

europene am încercat să prezentăm punctele de vedere ale liderilor politici europeni 

legate de acest subiect. Subcapitolul evidenţiază faptul că subiectul este deja prezent în 

dezbaterea publică, fiind lansat de către liderii europeni, ca urmare a unor evaluări de 

securitate.  

Necesitatea includerii unui capitol referitor la Modele de armate pentru 

argumentarea înfiinţării unei ACE a derivat din faptul că apreciem că orice demers 

ştiinţific trebuie dezbătut atât cu argumente teoretice, cât şi cu argumente de natură 

istorică. Existenţa în istoria omenirii a unor armate care pot oferi un model pentru o ACE 

ne-a dat posibilitatea ca, prin prezentarea acestora, să găsim argumente suplimentare în 

susţinerea demersului nostru ştiinţific.  

Capitolulul al şaselea - Armata Comună Europeană – modelare - se vrea a fi un 

studiu de caz care să ofere instrumente suplimentare pentru un exerciţiu intelectual pe 

care-l dorim transpus în practică: înfiinţarea şi structurarea unei ACE. Am ales 



modelarea, deoarece această metodă se constituie într-un demers metodologic al 

cunoaşterii umane, care înglobează activitatea teoretică şi practică. Folosind modelarea 

am încercat să proiectăm atât mecanismul de înfiinţare al ACE, subsistemele acesteia, 

structurile - cât şi mecanismele de susţinere: resurse, buget, doctrină etc. În modelarea 

analitică am plecat de la întrebările: din ce se constituie ACE? care sunt elementele care 

ar trebui să alcătuiască instituţia şi care trebuie să răspundă obiectivelor? Pe de altă parte, 

în modelarea sistemică a trebuit răspuns la întrebările: care este obiectivul acestei 

instituţii? care este viziunea instituţiei? care sunt misiunile acestei instituţii?  

În opinia noastră, ACE este un sistem deschis, dinamic, într-un mediu în 

schimbare. Schimbările din mediul politic internaţional, cât şi din cel economic, tehnic şi 

social îl influenţează. De aceea, controlul şi inovaţia sunt elemente fundamentale pentru 

buna funcţionare a unui astfel de sistem. Etapele înfiinţării unei ACE, stabilite prin 

metoda modelării ar fi: lansarea politică a iniţiativei – dezbatere publică; adoptarea şi 

ratificarea deciziei de înfiinţare; crearea cadrului legislativ de funcţionare; stabilirea 

mecanismelor de control democratic; înfiinţarea structurilor ACE; recrutarea şi formarea 

personalului; operaţionalizarea ACE.  

Dacă am încerca să facem o prezentare temporală,  am putea estima că ar fi 

nevoie de 2-4 ani de la debutul procesului până la intrarea în stare de funcţionare 

completă a instituţiei. Metoda a permis stabilirea, relativă, a efectivelor şi bugetului, cu 

siguranţă cele mai importante elemente pentru structurarea unei astfel de instituţii.  

Am apreciat că UE ar avea nevoie de maxim 600.000 de militari bine antrenaţi şi 

înzestraţi ca armată de operaţii (în misiuni, baze permanente, recuperare) cu un buget 

total de 171 miliarde de dolari.  
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